

2010年10月18日 星期一
编辑/李永高 校对/麦 禹



本期 8 版

本刊责编:郭万志
采编热线:65233696
广告热线:63258690

C
01

节日消费忽悠过您吗

►► C02



绘制 闵敏

对发展家庭服务业的审视



□刘玉来

乡居民的多种形式的家庭服务体系。

发展家庭服务业具有内生性,既有长远影响,也有很强的紧迫性,做得好会大大增加服务业比例,改善经济结构。对于解决社会问题、就业问题和拉动消费等都具有很深刻的意义。

首先,发展家庭服务业是解决老龄化社会问题的迫切要求。

据统计,全球每10个人中,就有1个60岁或60岁以上的老人,而这个比例到2050年,将从1:9变为1:5。一些国家2050年将成为“超老龄型国家”;西班牙老人占总人口的比例将由目前的22%增长到44%,日本将增长到60%。而中国的发展速度更是惊人,2010年,中国60岁及65岁以上人口比例分别为12.18%和8.12%,预计2020年为16.23%和11.30%,2030年为22.34%和15.21%,2040年为25%和20%。

以洛阳市为例,2010年洛阳

市现有60岁以上老人占总人口的13%,70岁以上的老人占总人口的5.5%。养老方式有很多,有居家养老、社会养老。社会养老分为社会公益养老和市场化养老,对于农村五保老人和城镇无子女供养的老人,政府、社会应该承担起养老义务。但对于有子女赡养的老人,由于年轻人生活、竞争压力大,计划生育带来的“421家庭”赡养任务过重,加之老人特殊的生活和生活习惯,因此难以腾出更多时间去照顾老人,只有向社会服务分解。因而,社会化养老变得越来越重要,家庭服务业更加受依赖。

其次,发展家庭服务业是解决就业问题的迫切要求。据专家测算,全国1.69亿老人可撬动1万亿规模养老产业,可提供1000万个就业岗位。据2007年国家统计数据显示,中国平均每1000个65岁以上城市居民中有4.5人居住在养老院,只有英国和美国

平均数的1/7。有研究认为,假设中国达到和西方国家类似的经济发展水平和社会观念,那么将有250万~500万人口居住在老年休闲中心。假设每个老年休闲中心可以有120套房间,每一套住1对退休夫妻,这就意味着在中国将发展起10490~20981个老年休闲中心。即使只有0.5%的使用率,那么也要将近1049个老年休闲中心。

第三,发展家庭服务业是拉动市场需求的迫切需要。

当前我国老年人每年的离退休金、再就业收入,加上子女亲友的资助可达3000亿~4000亿元。据有关专家预测,仅退休金一项在2010年就将增加到8383亿元,2020年为28145亿元,2030年为73219亿元。这部分需求在整个经济生活中也会是一个非常重要的因素。

(作者为洛阳师范学院商学院院长、教授)

中国银行 精彩导读
财富热线: 63259722
 中银 财富管理
WEST KUDU WEALTH MANAGEMENT

►► C03

“中原崛起”中的
豫股投资机会

►► C04

一周银行理财产品聚焦:
中长期占比回升
组合类地位巩固

►► C05

我市银行业——
整体服务水平较高
存在问题亟待解决

►► C06

打造规范担保公司——
银邦:服务标准化
操作规范化

►► C07

“舒适”难定“薪”
“财富”理出来

►► C08

投资收藏品——
左眼看回报
右眼盯风险

瑞远投资管理
黄金交易T+0双向22小时交易
实物金条投资
电话: 0379-65260000
www.ry371.com

洛阳汇融科技
投资担保公司

贷款担保 理财担保
理财热线: 62265666 贷款热线: 62265777